

“在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议”

——中共中央举行新闻发布会解读党的十九届六中全会精神

□ 新华社记者 丁小溪 范思翔

11月12日上午,中共中央举行新闻发布会,介绍党的十九届六中全会精神,中央宣传部、中央政策研究室、中央财经委员会办公室、中央党史和文献研究院四部门负责人回答了记者提问。

全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》

中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖说,在建党百年之际,党中央召开六中全会,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,是重大的历史性、战略性决策,体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉,体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信和担当。

王晓晖介绍说,全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。全会通过的《决议》共七个部分,在内容摆布上有两个特点:第一个特点是这次主要总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,第二个特点是突出中国特色社会主义新时代这个重点,用较大篇幅总结党的十八大以来的原创性思想、变革性实践、突破性进展和标志性成果。

“党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。”王晓晖说,全会审议通过的《决议》通篇融汇了百年来中国共产党践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造,深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

全会强调“两个确立”,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义

全会公报指出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民

共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

中央政策研究室主任江金权表示,一个国家、一个政党,领导核心至关重要。确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,是时代呼唤、历史选择、民心所向。坚定拥护和维护习近平总书记的核心地位,全党就有定盘星,全国人民就有主心骨,中华“复兴”号巨轮就有掌舵者,面对惊涛骇浪我们就能够做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。

江金权表示,拥有科学理论的政党,才拥有真理的力量;科学理论指导的事业,才拥有光明前途。“确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,我们党就能在中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局中把握规律、乘风破浪不迷航;就能始终把握发展规律,运用科学世界观和方法论谋划事业发展,应对风险挑战,带领全国各族人民不断开辟中华民族伟大复兴的光明前景。”

进一步概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容

《决议》指出:“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。”

“对习近平新时代中国特色社会主义思想的概括和阐述,是全会《决议》的一个突出亮点,也是一个重大贡献。”王晓晖说,《决议》的这段话科学阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,标明了它在马克思主义发展史、中华文化发展史上的重要地位。

王晓晖介绍说,《决议》在党的十九大报告“八个明确”的基础上,用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步概括,还从13个方面分领域总结了新时代党和国家

事业取得的成就,并重点概括了其中的原创性的理念和思想。

全会审议通过的《决议》是党的历史上第三个历史决议

中央党史和文献研究院院长曲青山表示,我们党是一个高度重视总结历史经验、也善于总结历史经验的马克思主义执政党。每到重要历史时刻和重大历史关头,党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。

“在我们党的一百年历史上,曾经先后在1945年制定了《关于若干历史问题的决议》,在1981年制定了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,这两个决议都在我们的历史上对推进和引领党的事业发展起了重要作用。”曲青山表示,这次全会通过的《决议》是党的历史上第三个历史决议,同党作出的前两个历史决议一样,必将为推动全党统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来、埋头苦干、勇毅前行,在新时代坚持和发展中国特色社会主义,实现中华民族伟大复兴,产生重大而深远的意义。

曲青山认为,对《决议》的评价和定位可以概括为三句话:《决议》是一篇马克思主义的纲领性文献;《决议》是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言;《决议》是以史为鉴、开创未来,实现中华民族伟大复兴的行动指南。

他表示,《决议》的重大意义体现在三个方面:

一是深刻总结我们党一百年来团结带领人民从胜利走向胜利的伟大历程,教育引导全党深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,增强我们继续前进的勇气和力量;

二是深刻总结我们党一百年来从小到大、从弱到强的成长历程,教育引导全党深刻认识加强党的政治建设的重要性,

增强全党团结统一的自觉性和坚定性;三是深刻总结我们党一百年来加强自身建设、推进自我革命的伟大实践,教育引导全党深刻认识全面从严治党的重要性和必要性,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

以“十个坚持”总结党百年奋斗的历史经验

《决议》以“十个坚持”总结了党百年奋斗的宝贵历史经验,即坚持党的领导,坚持人民至上,坚持理论创新,坚持独立自主,坚持中国道路,坚持胸怀天下,坚持开拓创新,坚持敢于斗争,坚持统一战线,坚持自我革命。

曲青山表示,这“十个坚持”是系统完整、相互贯通的统一体,它深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,揭示了党始终立于不败之地的力量源泉,揭示了党始终掌握历史主动的根本原因,揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径。

“这些经验饱含着成功和失败,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇毅,是历史发展的结果,历史实践的产物,历史奋斗的结果,是历史规律的昭示。”曲青山说。

文化建设取得重大历史性成就

全会公报指出,在文化建设和意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升,为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。

王晓晖在回答记者提问时表示,文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设,特别是把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特社会主义“四个自信”,紧紧围绕社会主义文化强国目标,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,推动文化建设取得重大历史

性成就,主要体现在五个方面:

一是习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心;二是主流思想舆论持续巩固壮大;三是社会主义核心价值观广为弘扬;四是人民群众文化需求得到更好满足;五是可信可爱可敬的中国形象更加闪亮。

我国全过程人民民主“民主含量高、民主成色足”

江金权表示,我们党从国内外政治发展得失中深刻认识到,中国的政治文明和政治制度必须深深扎根于中国土壤,照抄照搬他国政治制度行不通,甚至会把国家前途命运葬送掉。

“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。”他表示,“如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入了休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。”

江金权表示,我国全过程人民民主是一个完整的制度链条,包括选举民主、协商民主、社会民主、基层民主、公民民主等民主政治的全部要素,涵盖了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等民主过程的一切领域,不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

“中国人民有着高度的政治制度自信,根本原因就在于我国全过程人民民主是民主含量高、民主成色足、深受中国人民欢迎的民主,这才是真正的人民民主!”他说。

在高质量发展中推进共同富裕

“推动共同富裕,解决发展问题是第一位的,分配问题也很重要,但不能仅仅靠分

配来实现共同富裕。”中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说。

韩文秀表示,我国人均国内生产总值虽然已经超过1万美元,但还没有达到高收入国家的水平,即使把现在的国民收入全部平均分配,也达不到共同富裕。

他表示,推动共同富裕需要实现高质量发展,需要构建体现效率、促进公平的收入分配体系,需要企业“办好自己事”。“共同富裕没有捷径,不是变戏法,必须靠14亿多中国人民艰苦奋斗来实现。”韩文秀说。

总结创造经济快速发展奇迹的“秘诀”

“中国特色社会主义进入了新时代,赋予了发展新的内涵,我们绝不能走粗放发展的老路,必须坚持以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,这是新时代的硬道理。”韩文秀说。

在回答外国记者关于中国创造经济快速发展奇迹的“秘诀”的问题时,韩文秀表示,《决议》是一个汇集了革命、建设、改革事业成功经验的极为丰富的思想智慧的宝库,其中也包含了我国创造经济快速发展奇迹的“秘诀”,特别重要的有八个方面:

一是坚持发展是硬道理;二是坚持深化改革;三是坚持对外开放;四是坚持把创新作为引领发展的第一动力;五是坚持“两个毫不动摇”;六是坚持有效市场和有为政府更好结合;七是坚持稳中求进;八是坚持党的领导。

“这些可以说既是对历史经验的总结,也是对未来行动的指引。”韩文秀说,面对新时代新使命,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,只要我们把这些宝贵的经验坚持好、运用好、发扬好,就一定能够确保中国经济这艘巨轮行稳致远,创造新的发展奇迹。

新华社北京11月12日电

文旅融合蹚新路

——我市汾酒文旅产业融合发展综述

□ 本报记者 阮兴时

巍峨绵延的吕梁山与奔腾不息的黄河水,孕育了灿烂的黄河黄土文化。6000多年前,生活在汾阳的先民们不仅在这片因汾河冲击而形成的盆地上耕种、生存,还用他们的智慧和双手酿造出了第一盏“汾清”,从那一刻起,中国清香型白酒开始了文明的雏形和文化的种子。

“借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。”唐代诗人杜牧的一首《清明》,让这盏“汾清”在中国历史长河中熠熠生辉,从帝王将相到平民百姓,从文人墨客到外邦宾客,无不对“汾清”美酒的风格神韵青睐有加,为之陶醉痴迷、为之吟咏歌赋。作为“国酒之源、清香之祖、文化之根”,拥有6000年酿造史、1500年名酒史、800年蒸馏史和300年品牌史,汾酒当之无愧地承载了中国酒魂。汾酒文化已成为华夏文明、黄河文明、晋商文化同根同源的宝贵文化财产。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。在当今时代,我市加快汾酒文旅产业融合发展步伐,用文化的理念发展旅游,用旅游的方式传播文化,把汾酒文旅资源优势转变为经济发展胜势,让汾酒文化看得见、摸得着、品得出味道,在打造汾酒文旅产业融合发展新名片的生动实践中留下一串串铿锵足音。

以酒会友 酒香闻名,不问牧童也好寻

汾阳杏花村,酒香闻名,不问牧童也好寻。

杏花村被誉为“中华名酒第一村”,这里所产的汾酒有着深厚的历史积淀和文化底蕴,以其清澈透明、清香纯正、绵甜清爽、余味爽净的清香风格独树一帜,是清香型白酒的典型代表。

吕梁作为“世界十大烈酒产区”之一,其核心区汾阳,是中国最大的清香型白酒生产基地,产业基础雄厚。近年来,我市深入贯彻落实总书记视察山西重要讲话重要指示,将汾酒作为吕梁的城市名片,按照“一点两轴三板块”的杏花村酒文旅品牌规划,着力打造以杏花村遗址为原点,贯通杏花村古遗址、汾酒老作坊、汾酒厂、中国汾酒城、世界清香酒庄集聚的“产业发轫”、诗意杏花村、祭酒广场、白酒祖庭博物馆、“如梦杏花村”演绎中心、酒文旅小镇的“文化演绎历史轴”“两轴”,并于2020年3月,由山西汾酒股

份有限公司、山西文旅集团、吕梁市政府、汾阳市政府共同出资组建山西杏花村文化旅游有限公司,承担项目的规划设计,招商引资,建设运营。

盛会如约至,美酒敬高朋。为全方位展示吕梁白酒规模化、产业化和影响力,我市连续五届举办了山西(汾阳·杏花村)世界酒文化博览会,筹办了第20届比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛、第十二届中部博览会·杏花村白酒产业博览会等大型展会,邀请来自全国各地的客商品汾酒,以酒会友,游吕梁,共叙合作。从此,“牧童遥指杏花村”的诗意画卷徐徐铺开,“造花香香”的品牌文化深入人心,中国白酒版图“吕梁印记”愈加清晰,更加深刻。

以酒为媒,以酒兴业、以酒促游,拓展交流,深化合作,共同传承酒文明、弘扬酒文化……吕梁抓住每一次展会机遇,邀请四海嘉宾走进全国最大的清香型白酒生产基地,零距离了解汾酒酿造工艺。“一颗

高粱谷粒从田间原生态进厂到一瓶汾酒产品入市,要历经36个大环节监控,183个质量控制点检测,满足2182个既定标准。从源头开始,以高标准、严要求把控原粮品质,确保消费者喝到“最干净、最卫生”的汾酒,展示清香汾酒匠心品质,引领白酒行业绿色发展……”车间内,品一杯醇厚的汾酒,汾酒人用心良苦,追求极致,创造经典的工匠精神饱含其中。

100多座仿唐宋、仿明清建筑的生产车间和办公大楼,四周用于藏酒的城墙绵延10公里,占地面积相当于两个平遥古城,建筑规模相当于10个北京故宫的中国酒城,徜徉于此,宾客无不为之酒城的气势恢宏、布局完整、纵横交错所感叹。每逢盛会,吕梁都会别出心裁地开设专业展区,举办专场晚会、开展高峰论坛,邀请世界酒行业大佬、产区领导、协会领导、专家学者云集汾酒的生产与起源,同台对话,探讨酒文化、产业、技术、市场,碰撞思想、勾画蓝图,为丰富我市开启文化奉献智慧和力量,同时也为我市开启全方位推动高质量发展新局面,把汾阳打造成为富有魅力的酒文化旅游目的地,努力蹚出一条白酒文化旅游产业深度融合的转型发展新路子而努力。

以酒促旅 汾酒之名,遂迈越千载今天下播扬

五千年文明看山西,游山西就是读历史。游汾酒,也是读历史。为充分展示独具特色的汾酒文化资源,我市开动脑筋、集思广益,深挖文化、找准特色、明确主题、推出形象,以汾酒文化景区依托汾酒旅游品牌优势,让汾酒搭台,旅游唱戏。

在第五届汾酒杏花村节上,宾客们以花为媒、以节会友,汾酒接待中心上下全力,自导自演,策划了“三大互动、三大亮点、三大体验”,并联合多家媒体及网络达人开展“梦回杏花村”抖音大赛、网红直播活动。丰富的节庆活动内涵,打造消费者高度情感认同的节庆品牌,这正是我市通过“感知汾酒、走进汾酒、视听汾酒”,为游客提供亲近自然、感受生活、感悟文化、放飞心情的生动场景,从而全面提升了汾酒旅游业的知名度和影响力。

悠长的老街,古老的石板路,依山而

动车时代。

“复兴号”往返穿梭,拉近了太原与汾阳的空间距离,拉近了吕梁与全国的距离,更加有助于杏花汾酒、吕梁沙棘、岚县土豆、柳林红枣等特色农产品走出去。破口古镇、庞泉沟、北武当山等景点串珠成线,托起乡村振兴梦想;中央后委机关旧址、晋绥边区革命纪念馆、红军东征纪念馆、刘胡兰纪念馆等吕梁山红色资源将吸引更多……

借机强基础,借势美环境。2020年以来,我市更是把汾酒深耕细作作为“活态文化”,把“中国酒魂、活态为魂”作为战略定位,把文旅产业作为汾酒六大板块之一,加快大杏花村旅游目的地的建设。

依托汾酒祖庭、杏花村、AAAA级景区贾家庄、AAA级景区上林舍等一大批景区景点,汾阳旅游产业发展迈上快车道。2019年,汾阳旅游游客人数首次突破1000万人,旅游收入达到80亿元,在省委、省政府,市委、市政府的大力支持、高度重视下,汾酒文旅融合发展项目已经全面铺开。

昔日晋商西出阳关,沿丝路而行,绵延缔造五百年辉煌,成就晋商无可复制的荣耀光环;今天吕梁白酒再走丝路,以诚信为名,以吕梁精神、晋商精神为魂,举新晋商为台,让晋商品牌、晋商精神的吕梁晋商故里出发,搭载通往世界的快车道……为了让更多的嘉宾和客商认知吕梁、了解吕梁、投资吕梁,我市在实施“酒+”融合发展战略的同时,加快建设杏花村酒与文化旅游融合发展示范区,在打造中外闻名的酒文化旅游胜地的同时,支持汾酒集团做大做强,培育壮大地方中小白酒企业,打造五百亿元级白酒产业集群。

汾阳市则作为全国重要的白酒产区之一,紧紧抓住山西被确定为全国50个产业集群之一的早高梁产业集群的重大机遇,坚持“一心双环”,把白酒产业作为转型发展的重心,发挥“内环”汾酒集团龙头作用,带动“外环”地方酒企同向发力,依托杏花村经济技术开发区,加大招商引资力度,加强技术研发和人才培养,形成以白酒产业为龙头,集白酒生产、基地种植、饲料养殖、包装印刷、仓储物流、酒文旅融合、现代服务和平台销售为一体的绿色循环开发区,充分发挥汾酒旅游对汾酒复兴的助推作用。

文旅融合,“融”出发展新天地。未来,我市将乘势而上,全面整合文化旅游资源,打造更有活力、更有魅力的文旅产业,奋力书写文旅融合发展新篇章。

(上接1版)大兴调查研究之风;注重发挥海外侨胞的独特作用,实现两岸同胞心灵契合,增进祖国和平统一认同;进一步发挥社会主义基本经济制度优势,扎实推进共同富裕;抓好决议学习贯彻等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他首先介绍了中共中央关于制定中国共产党百年奋斗重大成就和历史经验的决议的考虑和文件起草有关情况。习近平强调,今年是中国共产党成立一百周年。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。中共中央认为,在这一重大历史时刻,全面总结中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验,对全党统一思想、坚定信心、开创未来,对认识历史规律、增强历史自觉、掌握历史主动,对推动全党牢记初心使命、团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,具有十分重要的意义。因此,中共中央决定,专门用一次全会来全面总结中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验。

习近平指出,4月份,中共中央委托中央统战部专门征求了大家对中共十九届六中全会议题的意见。同志们提出了很多有价值的意见和建议,为起草决议稿提供了重要参考。刚才,大家又作了发言,对坚持和加强中国共产党的领导和加强中国共产党的建设需要研究解决的重大问题提出了意见,我们将认真研究 and 吸收。我代表中共中央向大家表示感谢。

习近平强调,在百年奋斗历程中,中国共产党高举大团结大联合的旗帜,不断巩固和发展最广泛的统一战线,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,发挥统一战线重要法宝作用,逐步确立“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的多党合作方针,发展社会主义协商民主制度和新型政党制度,领导和帮助各民主党派和无党派人士在坚持中国特色社会主义政治发展道路上积极发挥作用,不断发展进步。历史证明,中国共产党的百年奋斗史,包含着中国共产党和各民主党派肝胆相照、携手前进的同心奋斗史。各民主党派始终与国家和民族同呼吸、共命运,与中国共产党风雨同舟、荣辱与共。希望大家深刻认识中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验,弘扬同中国共产党亲密合作的光荣传统,坚持正确的历史观、大局观、发展观,不断夯实多党合作的政治思想基础。

丁薛祥、王晨、刘鹤、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、郭声琨、黄坤明、尤权、肖捷、张庆黎、何立峰,中央有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李敏锋、谢经荣、武向平等。



10月21日,观众在北京展览馆参观国家“十三五”科技创新成就展。新华社记者 金立旺 摄

中共中央召开党外人士座谈会